



工信部部长苗圩表态:

力争提前取消手机国内长途和漫游费

产业政策是否背离市场、面对外资是否一视同仁、中国品牌如何唱响世界……3月11日上午，十二届全国人大五次会议举行记者会，工业和信息化部部长苗圩、副部长辛国斌和总工程师张峰就热点话题回答中外记者提问。



3月11日，工业和信息化部部长苗圩在回答记者提问 新华社记者 赵颖全 摄

《中国制造2025》坚持市场化的改革方向

中国欧盟商会日前发布报告，认为《中国制造2025》相关产业政策背离市场导向。苗圩回应称，报告中一些观点存在误读。

“坚持市场化的改革方向，是制定《中国制造2025》及相关政策的出发点。”苗圩说，“在文

件制定和实施过程中，始终坚持市场主导、政府引导的原则。”

他介绍，为发展本国制造业，一些国家和地区在不同时期也都制定类似文件。

苗圩说，目前发达国家在一些技术和产品方面对中国实行

限制出口，“逆全球化”思潮和贸易保护主义倾向有所抬头，中国政府反对这种做法。“制定实施《中国制造2025》的根本目的是加快推进工业转型升级，满足国内市场对各种装备和工业产品的需求。”

对外资企业无歧视性政策，一视同仁

是否向外资企业设限？苗圩再次重申，《中国制造2025》及其相关政策措施对内资企业和外资企业一视同仁，对外资企业没有任何歧视性政策。

他表示，以新能源汽车为例，准入条件要求企业必须掌

握新能源汽车全套的开发技术和制造技术。这个要求并非针对外资企业，更不是强制要求外资企业转让技术给中国，是面向所有企业，初衷是防止有些企业利用政府补贴钻政策空子，买来总成件拼装一批汽车、

赚一把钱就走人。

苗圩说，中国一直强调在推进《中国制造2025》中加强国际合作，并鼓励外资企业顺应中国经济发展趋势，更多投向高端制造、智能制造和绿色制造，助推中国经济转型升级。

当前机器人产业存在低端产品产能过剩的风险

机器人产业是否存在重复建设？辛国斌表示，当前机器人产业存在高端产业低端化和低端产品产能过剩的风险，将提高准入门槛，加强行业自律，推进行业科学理性发展。

他透露，目前，我国已建成和在建的机器人产业园区超过40个，机器人企业数量超过800家。但在自主品牌方面，工业机器人大多还是一些中低端产品，存在高端产业低端化和低端产

品产能过剩风险。

为防止行业无序扩张，规范行业发展，工信部将加强规划引领，进一步提高准入门槛，建立有利于研发、创新和公平竞争的行业规则。

全面取消手机国内长途和漫游费力争提前实施

全面取消手机国内长途和漫游费能否提前？

苗圩说，工信部正在加紧和三家运营商做工作，积极推动企业加快进度，克服各种困难，在确

保相关准备工作全部落实到位的前提下，力争提前完成这个目标。

他透露，目前三家企业正在抓紧准备。全面取消手机国内长途和漫游费是个复杂的系统工

程，要在全国范围内完成多个系统的改造调试，进行业务调测验证，以及调整现有计费套餐等。“不能搞乱了，更不能搞错，要把好事办好。”

四招推动破解小微企业融资难

如何破解小微企业“融资难、融资贵”问题？苗圩亮出四大举措，对症三大突出问题。

“小微企业融资贵问题得到一定缓解，但融资难问题仍然突出。”苗圩说，主要表现在三方面，

商业银行对小微企业贷款仍持慎重态度，担保体系滞后使小微企业获得贷款可能性较低、企业自身抗风险能力弱达不到融资门槛。

苗圩说，工信部将会同人民银行开展小微企业应收账款融

资的三年专项行动；配合财政部研究加快担保体系建设；引导和带动社会资本支持中小企业发展；在全国开展小微企业金融支持普及教育行动，帮助小微企业提高获得贷款能力。

全面提高奶粉、药品、马桶盖、电饭煲等产品的质量

国人大量“海淘”境外高端产品怎么看？苗圩直言，这反映出我国一些行业产能过剩，但中高端供给不足。苗圩说，今年要

组织行业协会发布升级和创新消费品指南，加快国际标准化转化，全面提高奶粉、药品、马桶盖、电饭煲等产品的质量，努力

满足消费者对高端产品的消费需求。要进一步提升供给能力，营造良好环境，打造更多享誉世界的“中国品牌”。据新华社

科技部部长万钢：

深海空间站等重大项目两年内启动

面向2030年部署15个重大科技项目进展如何？怎样激发科研人员积极性？人工智能在中国如何发展？11日下午，十二届全国人大五次会议举行记者会，科技部部长万钢就“科技创新”热点话题回答中外记者提问。



科技部部长万钢
新华社记者 李鑫 摄

此外，在先进制造领域，之前有高端数控机床、大飞机两个重大专项，这次又部署了航空发动机和燃气轮机、智能制造和机器人、重点新材料三个重大项目。

针对科研经费管理问题，万钢说：“总的来说，今后的做法就是在服务上做加法，在检查上做减法，在管理方面更多赋予高校、院所自主权。”据新华社

商务部部长钟山：

中美贸易“你中有我、我中有你”

外贸能否实现回稳向好？中美经贸关系走向何方？对外投资是否“降温”？中国对外资吸引力何在？……11日下午，十二届全国人大五次会议举行记者会，商务部部长钟山、副部长王受文、副部长钱克明就外贸、外资、对外投资等热点问题回答了中外记者提问。



商务部部长钟山
新华社记者 金立旺 摄

有6.6%。

钟山表示，中美双方都应当从两国和两国人民的利益出发，加强合作、管控分歧，发挥好经贸合作在两国关系中“压舱石”和“推进器”的作用。

针对1月份我国实际吸引外资数据的波动，王受文表示：“只从年初一两个月的数据来判断全年走势，为时尚早。”

“我们对完成全年吸收外资的任务是有信心的。”王受文说。

有舆论认为中国对外投资可能“降温”，钟山对此予以否认。他说，中国一直鼓励有实力的企业走出去，而且我国对外投资总体上是好的。企业在走出去中也出现了一些新情况和新问题，少数企业存在盲目、非理性投资行为。钟山说：“这些盲目、非理性的对外投资行为，我们是不鼓励的，而且还是要依法监管。”据新华社